电气工程学院关于硕士研究生学位论文盲审及集中答辩的通知

为进一步提高硕士研究生学位论文答辩的效率、统一评分标准、确保硕士研究生论文质量，并减轻硕士研究生导师组织答辩的工作量，经电气工程学院研究生教学督导组讨论决定，全日制硕士研究生学位论文盲审与评阅结合，由学院统一安排。论文经盲审评阅合格的，由学院统一组织论文答辩，论文评阅人原则上应作为答辩委员参加答辩。
由于校学位评定委员会每年召开三次有关授位工作的会议，会议时间定于每年6月、12月第三周星期二及9月第四周星期二（如遇国家法定假日，时间顺延）召开，电气工程学院学位分委会授位工作会议应在校学位评定委员会授位工作会议的前3周召开，因此，电气工程学院硕士研究生论文答辩归档材料提交截止日期的各时间段如下：
1、参加6月份授位的硕士研究生，答辩归档材料提交截止日期为5月20日；盲审论文提交截止时间为答辩归档材料提交截止日期的前40天。

2、参加9月份授位的硕士研究生，答辩归档材料提交截止日期为暑假放假前一周；盲审论文提交截止时间为答辩归档材料提交截止日期的前40天。
3、参加12月份授位的硕士研究生，答辩归档材料提交截止日期为11月20日；盲审论文提交截止时间为答辩归档材料提交截止日期的前40天。
硕士研究生根据本人学位论文的完成情况以及参加授位的时间，合理安排好硕士论文盲审评阅的提交时间。学院将根据论文提交盲审的先后顺序，分批次送审和评阅。关于各批次接收论文的截止日期，请查看电气工程学院网上通知。根据硕士研究生论文提交情况，学院统一安排答辩时间。
硕士研究生在规定的学习年限内，按培养计划要求完成课程学习，修完规定学分，完成了硕士学位论文的撰写并经导师审阅合格，达到了硕士在读期间学术论文发表要求，可申请学位论文盲审及答辩。具体流程如下：

1、学位论文查重
按《西南交通大学图书馆关于研究生学位论文检测工作办法》（试行）的相关通知，完成论文的检测工作并达到要求（文字复制比≤25%）者，将⑴论文检测的申请表；⑵检测结果的原件；⑶《西南交通大学研究生学位论文检测说明》交到电气工程学院研究生教务。
2、提交盲审论文
⑴提交两份纸质论文（论文中须隐去所有论文作者和导师的名字）；⑵盲审申请表；⑶硕士在读期间发表的学术论文原件，如未公开发表则附录用通知函，并由学院审核。
3、提交地点：电气工程学院研究生教务（电气馆3239）。

4、答辩安排

（1）学院根据提交论文的先后顺序，分批次组织盲审和评阅，盲审和评阅周期一般为10天。根据《电气工程学院硕士研究生学位论文评阅表》，论文评审结论包括A、B、C、D和E五类，其中：①盲审结论为“A或B”，即“合格、可以答辩”，可申请答辩。②盲审结论为“C”，即“基本合格、修改后答辩”，从修改意见返回之日起，至少10日后方能提交论文修改稿申请答辩，研究生需向答辩委员会出示详细修改说明。③盲审结论为“D”，即“基本合格但有明显缺陷、修改后送审”，从修改意见返回之日起，至少30日后方能提交论文修改稿再次申请盲审；若第2次论文评审结果仍为D，则至少3个月后方能提交论文修改稿申请盲审。④盲审结论为“E”，即“不合格、修改后再审”，自修改意见返回之日起至少3个月后才能再次提交盲审申请。
（2）论文评审结论有差异时，若差异不超过两档，根据从严规则按照较差评审结论执行；若差异大于两档，新增评阅人再次评审论文。
（3）盲审论文评阅合格后可申请答辩。研究生本人从电气工程学院网上下载相关表格，按照答辩流程进行论文答辩的相关事宜。学院研究生教务核对成绩后，由学院统一安排答辩。
（4）当评审结论有一份为“D”或一份为“E”时，若申请人及导师对评审意见有异议的，可提出申诉。申请人填写“硕士学位论文评阅意见申诉表”，提出明确的申诉理由，经导师签署意见后，提交学院学位分委会，由学位分委会组织至少3人专家组(不包括导师)审定，专家组审定结论包括再次盲审和不重新盲审两种。专家组审定为“再次盲审”，则经学位分委会主席签字同意后，将论文送交另两位评阅人盲审；专家组审定为“不重新盲审”，则论文需要修改且至少3个月后才能再次提交盲审。
（5）为加强对研究生导师的监督力度，在每个教学年度内，若研究生有1人次评审结果为E、或3人次以上评审结果为D，对研究生导师提出警告；若一个教学年度内研究生有2人次评审结果为E，或连续两年被警告，则暂停该研究生导师下一年度的招生资格。

5、根据“答辩委员会主席及委员职责”，答辩委员会主席严格控制论文答辩质量；答辩秘书进行答辩记录、并将答辩修改建议反馈至答辩研究生导师；答辩研究生修改论文后由研究生导师确认，并由系主任把关；论文评阅人给出详细的学术评语及论文修改的建议，由研究生及其导师自行查找问题并修改；研究生导师全面负责论文质量，终版论文由导师签名并上网公开。
特别提示：为避免答辩高峰期提交盲审论文过于集中，硕士研究生完成硕士学位论文的撰写并经导师审阅合格后，请尽早向学院提交论文盲审和评阅，以便及时申请论文答辩，因过晚提交论文评阅导致无法按时参加答辩，后果由研究生本人自负。
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