中国科学院宁波材料技术与工程研究所

中国科学院宁波材料所简介
中国科学院宁波材料技术与工程研究所（简称“宁波材料所”）成立于2004年4月，是由中国科学院、浙江省、宁波市三方共同出资组建的浙江省首家中科院直属科研机构。2009年3月，三方再次携手共建中科院宁波材料所二期—中科院宁波工业技术研究院（简称宁波工研院）。2013年，宁波工研院与慈溪市签署协议，共建慈溪生物医学工程研究所。目前的宁波工研院下设材料技术研究所、新能源技术研究所、先进制造技术研究所和生物医学工程研究所四个非法人研究所，形成了“一院四所”的架构格局。2015年4月，浙江省政府为宁波材料所授牌“浙江工业技术研究院”。2018年2月，宁波材料所牵头承办建设的中国科学院大学宁波材料工程学院揭牌。
宁波材料所有一支富有朝气和活力的研究队伍。通过实施一系列有效的人才培养计划和措施，从全球引进高层次人才近300人，组建了53个创新团队。目前，全所员工1048人，包括中国工程院院士1人，国家杰青2人、优青6人；中组部“千人计划”32人，中组部“万人计划”7人，浙江省千人计划78人，中科院百人计划38人；在站博士后106人，全所员工平均年龄32岁，全所在学研究生868名。
目前全所已形成包含2个一级学科博士点，6个二级学科博士点，6个二级学科硕士点和3个专业硕士学位点在内的合理学科布局，其中拥有材料科学与工程一级学科博士、硕士学位授予点（含材料物理与化学、材料加工工程专业），化学一级学科博士、硕士学位授予点（含高分子化学与物理、有机化学、物理化学专业），机械制造及其自动化学术型博士、硕士学位授予点；拥有材料工程、化学工程、机械工程等3个工程硕士专业学位点；拥有材料科学与工程、化学一级学科博士后科研流动站；拥有碳纤维制备技术国家工程实验室、稀土永磁材料国家地方联合工程实验室、中科院海洋新材料与应用技术重点实验室等研发平台。自2010年开始，宁波材料所先后启动与宁波大学、中科大纳米学院、中北大学、上海大学、西安交通大学等高校开展研究生联合培养工作。
中科院宁波材料所（宁波工研院）坚持“料要成材、材要成器”，我们将努力为研究生、员工提供一个宽松和充满活力的学术环境，圆您成才之梦。热忱欢迎加盟宁波材料所，共创未来！
扬帆启航的中科院宁波材料所，正敞开胸怀，期待您的加盟，共同建造一个独具特色的新型的综合性工业技术研究机构！

宁波材料所网址：Http://www.nimte.ac.cn
材料所研究生部网址：http://graduate.nimte.ac.cn/
单位地址：浙江省宁波市镇海区中官西路1219号 邮编：315201

招生专业及研究方向介绍
（一）材料工程、生物医学工程、生物工程

※ 功能材料与纳米器件
该学科方向以纳米功能材料可控制备为基础，以材料性能优化和调控为重点，以发展有特殊功能的材料和器件为终极目标，重点开展的研究方向有：纳米材料功能化与应用技术、3D打印材料与技术、纳米结构材料与器件、生物医学成像与治疗、传感技术与环境检测、纳米材料与环境修复、功能薄膜与器件、功能陶瓷与极端环境服役用结构陶瓷及复合材料、能源材料与核安全材料理论计算与模拟、陶瓷基复合材料、热电材料、高性能无机闪烁体材料、食品以及公共安全检测、宽帯隙氧化物半导体材料与器件、功能高分子复合材料、柔性敏感材料与器件的研发、信息存储材料与器件的研发等。

※ 磁性材料与应用技术
该学科方向依托中国科学院磁性材料与器件重点实验室、浙江省磁性材料及其应用技术重点实验室，主要开展磁电敏感材料与磁性传感器、高性能稀土永磁材料及其产业化关键技术、高性能非晶纳米晶软磁合金研发与产业化、磁性纳米材料的制备技术及其应用、磁弹磁热材料的制备和应用技术、块体非晶合金的非平衡态亚稳特性研究和其他功能特性探索、磁性材料失效与表面防护、化学合成技术在磁性纳米材料的新型应用性能研究、磁性材料的微观结构磁畴结构表征及其与宏观性能的关联等方面的研究工作。

※ 表界面化学与物理
该学科方向通过物理和化学手段对材料表面的化学组分、结构、形貌等进行主动设计和调控，以获得特殊物理化学特性的功能表面。目前技术手段主要有气相沉积、液相沉积、激光涂覆、热喷涂等，开展薄膜与涂层的物理化学性能（耐腐蚀、抗氧化、耐候、吸附和润滑等）、力学性能（硬度、韧性、强度、附着力、耐磨和减阻等）、特种表面性能（装饰、疏水、光电、光热、传感、检测等）几个方面的研究。

※ 新能源材料及相关技术

该学科方向依托于宁波工研院下属新能源技术研究所，面向新世纪对新能源的巨大需求，围绕能源“转化——存储——高效利用”价值链，在新能源及节能环保领域的诸多热点和前瞻性方向开展基础性和应用性研究，为新能源逐步推广和能源的高效利用提供解决方案，重点开展的研究方向有：面向低成本和高效率器件的新型光伏材料与器件的研发与产业化、人工光合成与能源催化、高能量密度动力与储能电池材料及其应用技术、制氢与储氢技术、燃料电池、新型固体功能材料、材料计算、工业催化、吸附与分离技术、新型发光二极管器件研发及新型LED应用开发、柔性电子材料及器件、燃料电池和核能等领域关键材料与核心技术研究等方向。
※海洋工程防护技术

该学科方向面向国家海洋战略和海洋经济发展需求，构筑了具有特色的海洋防护材料设计、制备与评价平台，依托中科院海洋新材料与应用技术重点实验室，在钢结构防护、混凝土防护、海水耐蚀材料、抗磨蚀材料、抗冲蚀材料、海水润滑材料、部件原位修复等材料防护技术方面开展工作，致力于在船舶制造、海洋平台、海洋建筑等直接在海水环境中应用的材料表面防护工程领域新材料、新技术的突破，石墨烯基重防腐涂料进入大规模示范应用阶段。研究海洋金属与非金属结构材料腐蚀和海洋污损的过程机理；研究腐蚀防护材料失效机理；针对大型海洋工程结构服务环境特性，设计和制备高性能环境友好的无机，有机和有机/无机杂化材料，解决海洋工程建设和维护中所面临的材料问题，提高保护能力与延长服务寿命。

※表面强化涂层材料与技术

该学科方向重点通过对先进表面强化涂层/薄膜材料的组分结构设计及物性调控研究，结合涂层材料关键装备研制与理论计算，旨在研究发展具有强韧功能一体化、抗磨、自润滑、自适应、自修复等特性的新型复合涂层/薄膜材料和表面强化技术，解决海洋、数控机床、精密制造、高速加工等领域对关键部件表面强化材料技术的重大需求，并实现其典型示范应用。

※金属材料处理与防护

该学科方向主要开展以高性能钢铁、有色金属、功能金属材料、非晶态合金、医用金属材料等的成型、加工与防护技术研究，通过成分设计、熔铸，加工、热处理，表面强化，涂层和镀层复合等方案，改善金属的力学、耐蚀、耐磨等性能，提高材料的使用寿命。

※粉末冶金和材料成型技术
该学科方向主要研究非晶态合金和稀土磁性材料粉体材料制备、成形和应用技术，研究的工艺过程-微观结构-材料性能之间相互关联，利用温度、压力等条件将粉末制备成块体材料，开展成型工艺和设备、热处理工艺等技术研究，研究粉体材料在高性能永磁材料、磁粉芯、吸波材料和涂层材料等领域的应用技术，稀土永磁材料、高Bs低损耗非晶/纳米晶软磁材料性能和装备取得新突破。
※高分子合成与改性

该学科方向围绕通用高分子的功能化与高性能化，以及高性能高分子材料的合成与改性技术展开研究工作。研究内容包括：开展生物可再生资源为起始原材料合成高分子材料的研究；开展具有仿生结构或者生物功能的高分子材料合成研究；开展聚酰亚胺等高性能树脂设计与合成研究；开展传统聚酯的可降解改性研究；开展超高分子量聚乙烯（UHMWPE)的研究和生物基可降解纤维及无纺布研究；开展刺激响应型（智能）高分子材料及材料体系的设计与合成研究；开展高性能有机磷系阻燃剂的设计制备及在高端聚合物材料的应用研究；碳纤维前驱体的分子设计、合成与改性。

※高分子材料加工

该学科方向以研究聚合物材料加工技术及过程对于材料结构-形态-性能关系的影响为基础，研究高分子材料加工过程中的基本物理与化学问题及高分子的流变特性。以材料性能优化和工艺调控为重点，突出学科交叉与技术集成，以发展高分子材料加工与制备新技术为目标。主要研究：超临界流体加工技术，超声波加工技术，加工在线检测技术，超高分子量聚乙烯（UHMWPE)纤维制备技术，微纳米级纤维制备技术，功能改性纤维制备技术，低成本热塑性聚酰亚胺制备技术，竹木纤维及其复合材料的异形模压等。

※功能、智能与高性能高分子

该学科方向主要研究内容包括高分子材料的功能化、智能化关键技术研究；高分子材料的高性能化制备、结构与性能研究；聚酰亚胺的分子设计与新型合成方法的研究；聚酰亚胺工程塑料和纤维的研发；生物医用和生物降解高分子材料的制备和性能研究；仿生高分子材料的物理化学、仿生功能、生物功能研究；微米竹木纤维及其复合材料自粘胶合成型工艺及其机理研究；新型环境友好高分子材料合成与应用研究和高性能高分子功能膜材料的合成加工和应用过程研究；刺激响应型（智能）高分子及其复合材料体系的设计、合成，以及在形状记忆、智能驱动及生物与化学传感等方面的应用研究；设计制备高性能无卤阻燃高分子材料；高性能聚合物发泡材料的设计、制备及应用研究；环保型高效海洋防护功能高分子复合材料及其涂层的制备、性能研究及防污、耐蚀、抗磨机理分析；柔性高分子信息存储材料的设计、制备与物性调控研究。
※特种纤维与复合材料
该学科方向构架于宁波材料所纤维事业部、工研院下属先进制造所以及工研院下属材料技术所的核能材料工程实验室，拥有碳纤维制备技术国家工程实验室以及中国化学纤维工业协会高性能纤维检测（宁波）基地。主要研究内容包括高聚物成型与聚集态结构研究；有机材料无机化转变研究；纤维表界面结构；高性能碳纤维应用技术；连续碳化硅纤维及碳化硅陶瓷先驱体研究。在高性能碳纤维的制备机理、结构表征等方面取得了一系列科技成果。在复合材料成型过程计算机模拟技术、制造装备、模具与结构设计、性能评测、制造工艺技术等方面取得了突破性进展，在树脂基复合材料工艺研究方面积累了丰富的经验。

※有机光电材料及器件
该学科方向已经组建了有机光电材料与器件、有机光伏材料与器件以及有机信息材料与器件3个研发团队，主要设计并合成新型有机光电材料、信息材料和纳米材料，制作有机光电器件、有机信息存储与神经突触仿生器件、有机无机杂化材料与器件。依托新能源技术研究所有机光伏器件加工测试平台、有机发光显示器件加工测试平台和有机光电材料的检测平台，在聚合物太阳能电池、有机无机杂化太阳能电池、有机发光显示技术（OLED）、导电高分子合成及无机半导体纳米功能材料等方面取得了重要研究成果；依托中国科学院磁性材料与器件重点实验室的有机合成、器件制备以及物性表征平台，在有机高分子阻变随机存储器、神经突触仿生器件等方面取得了有国际影响力的研究成果。本学科方向已成为我国有机光电材料与器件以及有机信息材料应用基础研究与有机光伏技术研发的重要研究基地。
※有机分析与健康安全
该学科方向主要围绕有机生物医学分析与检测，以及生物医学分析的试剂及仪器一体化、食品与环境安全等开展相关研究工作。该学科方向已成为我国有机生物医学分析与检测、生物医学分析快速检测材料应用基础与技术开发及便携式仪器设备研发的重要研究基地。主要研究内容为：医学诊断治疗及纳米快速检测材料、有机生物医学快速检测试剂；新型分子诊断技术的开发；医学免疫学快速传感技术；生物传感便携式仪器设备研发；生物医学试剂及仪器一体化开发；新型化学/生物传感分子探针的设计合成与研究、可视化阵列传感器的构建以及在食品、公共安全和环境检测与保护中的应用。
※有机合成与精细化工技术

该学科方向研究重点是石油化工用油品添加剂以及有机磷系化合物的合成及提取技术。研究内容包括油品添加剂单剂的合成与放大及其复合剂配方技术、高性能有机磷系阻燃剂的设计制备及在高端聚合物材料的应用研究。设计具有新型化学结构的高性能油品添加剂，全部以国产原料和国产催化剂合成高档润滑油添加剂和燃油添加剂，开发环境友好的生产工艺。同时开展与之相关的前沿基础研究（高档油品添加剂的配方与性能；新型催化剂的合成与评估；有机化学反应方法学研究等），为高性能添加剂的设计、合成和复合剂配方提供理论指导。高性能有机磷阻燃剂的研发主要是发展新型有机磷的合成方法及其在高效低毒有机磷阻燃剂开发上的应用。研究新型有机磷合成化学的反应机理和有机磷化合物的阻燃机理，探索新型有机磷化合物在高分子材料上的应用，开展阻燃剂与高分子材料的相互物理作用等基础研究，为设计和开发高性能的阻燃尼龙、高温尼龙、聚对苯二甲酸丁二醇酯、聚碳酸酯、环氧树脂、锂离子电解液、木材木塑、纺织品等材料提供理论指导。
※催化与分离技术
该学科方向主要开展新型分离材料及催化剂的合成、表征与应用以及生产技术研究，旨在调控催化剂的物理、化学性能，推进高附加值精细化学品的催化生产技术、并在新催化材料、新催化反应和新催化工艺等方面开展探索性研究，推动高性能材料的产业化以实现更好的节能、降耗、减排和增效。具体研究：精细化学品催化剂研制及催化生产技术；氧传感器与三效催化；天然气催化重整制氢催化剂的研发；氮掺杂纳米碳催化机理；煤代油的烯烃转化制丙烯技术；替代贵金属的完全氧化催化材料；新型多孔催化载体材料；天然气存储；高性能二氧化碳捕获；新型功能分子筛膜的设计、制备以其在气体分离、海水淡化等方面的应用研究。

※电化学储能材料及相关技术

该学科方向围绕锂离子电池、超级电容器、金属空气电池、新型水系离子电池、燃料电池(电解池)、高温固态金属燃料电池研究领域，主要开展了新一代锂离子电池和超级电容器的关键材料的设计制备与电化学性能研究、全固态锂电池技术以及光伏材料的合成和电化学性能研究，探索电池材料及其集成的表、界面的物理、化学性能，搭建了完备的材料合成、结构表征、电化学性能测试的实验条件和平台。已经成功利用化学合成方法实现新能源领域多项技术突破，化学剥离法低成本规模化制备石墨烯的技术成功实现转移，磷酸铁锂/石墨烯复合正极材料的规模化制备技术也已实现技术转移。

※海洋环境腐蚀与污损

该学科方向依托中科院“海洋新材料与应用技术”重点实验室，定位于“海洋工程用材料及应用技术基础及成果转化”，主要针对海洋装备及海洋材料应用环境中的关键腐蚀与污损问题开展研究。目前已搭建了完善的海洋材料制备与电化学表征平台，在海洋环境领域开展了海洋防腐防污、生物污损防护、磨蚀冲蚀防护化工材料等方面的研究。先后获批浙江省“海洋防护材料与工程技术”重点创新团队和宁波市“先进涂层与薄膜材料”宁波市创新团队（第一层次），获批中科院、浙江省、宁波市海洋电化学领域重点实验室。

（二）机械工程、车辆工程、控制工程

※复合材料制造及装备

该学科方向目前已经建立了国内具有一定影响力的集材料-结构-工艺-装备-测试一体化研发平台，联合汽车主机厂及汽配厂，先后研发出四代碳纤维复合材料示范电动车，逐步建立了从基础研究、重大共性关键技术攻关到应用示范贯穿的汽车工业用碳纤维复合材料轻量化技术创新链。该学科方向重点开展复合材料制造及装备方面的研究，主要研究方向包括：(1)纤维表面修饰及复合材料界面设计与制备技术;(2)纤维预成型设计与制备技术;(3)复合材料结构设计和工艺仿真模拟;(4)复合材料成型技术;(5)复合材料自动化成型装备技术;(6)复合材料修复技术。

※机器人与智能制造装备技术

该学科方向依托浙江省机器人与智能制造装备技术重点实验室，以现代制造业的发展需求为背景，围绕智能制造及装备的核心技术展开研究工作，为制造装备的精密化、自动化、信息化和智能化发展提供技术支撑。主要的研究方向包括：(1)精密驱动与控制技术—高效永磁电机及其驱动技术、高速高精运动控制技术、智能化数控装备技术；(2)先进机器人技术—工业机器人及其运用技术、自主移动机器人技术、智能服务机器人技术； 

※精密制造工艺与系统

该学科方向涵盖先进工艺研究，多能场仿真分析，以及智能化工艺系统集成三部分，强调软硬件的结合以及现代工程方法的使用。其主要特色是综合利用各种能量场和智能技术，突破选定的先进制造工艺和系统，集中于典型难加工材料及复杂零部件高速微细加工，服务于国民经济、人类健康和国家安全的重大需求。具体研究项目包括多种复合材料的加工；激光微细加工，激光焊接，激光冲击强化；高端3D打印技术研究；先进增材制造技术；复合式数控加工，高端精密抛光；微细水射流加工；生物医用材料精密加工技术等。

※光电热电材料及器件制造
该学科方向针对目前光-热-电能量转换领域面临的关键问题，主要开展新一代辐射探测器材料的研究，包括高性能无机闪烁体材料和宽能隙的直接转换半导体探测材料，这些材料在当代医学成像、工业检测、机场和重要场所安检、核材料和辐射监控,以及资源勘探等领域都有着广泛的应用，涉及到粉体工程、陶瓷制备以及机械加工等多个研究环节，旨在研发有产业化前景的先进材料和器件，并加深了解和发展相关的材料性能和物理机制的理论。

※医疗康复器械及人机交互技术
该学科方向针对神经与肢体损伤及人口老龄化对于康复器械与服务支持系统提出的持续性需求，着眼于虚拟、现实等环境对中枢和周围受损神经的修复机制开展“非侵入式”神经调控技术的创新研究，从医工结合的角度解决先进医疗与康复器械中的人机交互与脑机交互的信号获取、识别与人机融合问题，并开展神经功能重建机制、基于机器人系统的功能评估等康复技术基础研究。目前研究重点集中在病理条件下患者人体特性变化规律研究并形成基础数据库；基于虚拟现实与增强现实技术，研究“非侵入式”神经重塑机制；研究多源信号融合下的精准康复与评价技术；实现“思行合一”主动康复的人机交互控制技术与基础元器件、医疗康复器械研制。

（三）电子与通信工程、软件工程、计算机技术工程

※计算机视觉及图像处理技术

该学科方向面向国家公共安全、医疗健康产业发展等重大战略需求，着眼于基础理论创新与关键技术突破以及系统解决方案的研制，主要研究图像处理、模式识别、虚拟现实、视频分析、嵌入式系统等算法实践和理论分析，在空基监控、全向视觉传感器、智能医学影像及图像处理等方向取得了一些成果，主要由计算机视觉及智能感知技术和智能医学影像团队组成。计算机视觉团队侧重开展360度全景视觉技术、全景监测和显示技术、一体化视频智能分析技术等的研究工作；智能医学影像团队具体开展医学影像分析技术，以“精准医疗”为核心方向，开展基于医学图像／眼科影像的自动人工智能疾病诊断算法及技术以及基于人体基因、医学图像和大数据处理的精准医疗算法及技术等研究工作。
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